

关于思茅地区电力开发的建议

云南省电机工程学会邀请了省内外从事电力工作的专家、工程师一行十五人于一九八四年十二月四日至六日及十二至十三日到思茅地区考察了电力开发和利用情况。参观了信房、普洱河水电站和思茅县民用炉供用电设施。听取了地区有关部门介绍电力发展规划，并与地区有关部门共同研究探讨，现提出咨询建议如下：

思茅地区位于云南省西部，全区10个县中有一个县（江城）与老挝、越南接界，另有3个县（澜沧、孟连、西盟）与缅甸接界。全区总面积45385公里²，人口200万人，共有23个民族，其中：少数民族占总人口的53.7%。地区属南、中亚热带季风气候，年平均气温15.2~20.2℃，年平均降水量1094.1~2772.3毫米。森林复盖率29.5%，林木蓄积量13783万米³。经济作物和林木副产品有：甘蔗、茶叶、贵重南药、木材、紫胶、松香等。其中：普洱茶驰名中外。紫胶为全省主要产区之一；杂皮、茶叶、猪肠衣、猪鬃、香料油等可供出口。

全区已探明的矿藏种类甚多，如江城钾盐矿著称全国，磨黑盐矿和凤岗盐矿为滇南食盐主要产地。澜沧铅矿采炼历史悠久；还有墨江金矿、景东小龙街石棉矿等。

交通主要靠公路，可通昆明、大理、楚雄、临沧及红河等地州，思茅至昆明有航空班机。

解放三十五年以来，思茅地区电力工业从无到有，发展很快。目前，中小水电站星罗棋布，已拥有500千瓦以上的水电站10多个，农村小水电800个，共装机容量57000千瓦。其中：景东县的景谷河电站容量5000千瓦，普洱县的普洱河电站4×800千瓦和思茅县的信房电站（共三级，已建成一、二级）2×800千瓦。已通过景谷～普洱110千伏线路及普洱～思茅35千伏线路联成思茅电网，电网装机容量共达18400千瓦，最高负荷9300千瓦。由于普洱河和信房两电站都有调节水库，分别蓄水700万米³和860万米³，每年5~6月枯水季节两电站仍可发电2700千瓦。同时，并由磨黑1500千瓦火电向电网送电，可满足主要用户的用电需要。

经过考察和分析，我们认为，思茅地区三十五年以来电力建设已打下良好的基础，当前电力生产上取得的成绩主要有三：

1. 开放了民用炉，并摸索出一些经验。为了充分利用季节性电能，以电代柴，保护森林（据景谷县过去粗略统计，该县每年耗于柴火方面的木材就达30万米³），改善电站运行条件，提高机组效率，减少气蚀延长机组寿命，思茅电网和网外个别县（如西盟）已开放民用炉，思茅县使用电炉的有5000户，占城镇9000户的半数以上，普洱也有1000户。电炉与照明线路分开供电，并制订使用电炉的安全常识9条，向用户广为宣传；还特制了凹面电炉推广使用，提高热效率和安全性。在全省使用民用炉的40个县中，思茅在数量上和安全措施上都是走在前头的。

2. 利用水库蓄水，解决枯季用水问题，并与火电配合，对网内用户基本做到全年供电。

3. 通过企业整顿，电业部门领导班子和技术力量比较健全。经过将近三十年建电站和管电站的实践，造就和培养了一批有相当技术水平和管理水平的技术人才，积累了一定的电力建设和管理经验，这在全省大电网之外的地州中是比较可贵的。

现就当前地区电力开发和规划发展提出以下几点咨询建议。

1. 按地区电力发展规划，现有发电容量5.7万千瓦，七·五期间新增容量2.3万千瓦，到2000年达到12万千瓦。新增项目中，有些电站考虑了利用原有水库或新建水库调节，这是可取的。但规划考虑电量增长，一定要超前于工农业总产值的增长，即电力弹性系数要大于一，至少也要同步。电力应当先行，有了电，工农业发展就有保证。规划还应很好研究开发次序，谁先谁后，要以早日发挥经济效益为准，最好是四年左右收回投资。应选条件好的先上，并抓好骨干电站及输变电项目的建设，使之配套成龙。

2. 继续发扬联网成绩。目前思茅电网形成，已显出其优越性。今后应当以电力促进工业发展，提高生产力，改善人民生活，推动国民经济向前发展；同时根据地区经济条件优势，大力发展造纸、制糖、制药、食品等轻工业和加工工业。以及有色金属，非金属等行业，发展用电负荷。在思茅电网和澜沧县小电网之外的各县中，以一个县为骨干，先形成小网，逐步发展为全地区电网，提高供用电经济效果，充分发挥联网作用。

3. 目前全区发电容量5.7万千瓦，年发电5000多度，发电设备利用小时只有1000小时左右（500千瓦以下小水电容量3万多千瓦，现在能发的不到1万，也是原因之一），其中：信房电站2000小时，普洱河电站2500小时，但利用率还很低。如能把利用小时提高到3000小时，则现有5.7万千瓦的装机，每年就可发1.5亿度以上，等于把设备容量增加两倍，可见潜力不小。规划提出要求2000年提高到3500小时，但希望在这方面采取具体措施。

4. 制定合理的电价。现在地区民用炉电价每度2分，国家贴补3.5分，显然偏低，且不合理。据知，四川省的成都、温江、大邑三地民用炉电价分别为9分、7分和5分；广东省汕头已普遍使用电饭煲，电价高达2角。为了使电炊用户注意节电，让有限的电力满足更多的用户，使国家少贴或不补贴，建议研究重新制订合理电价，至少城镇居民每度5分，农村居民优待每度3分。一旦电价提到合理水平，可能会产生宁愿砍柴烧不愿多付电费的现象，可以由行政和执法机关明令禁止乱砍乱伐林木作柴烧，严格遵守森林法规定以保护环境，鼓励用电。

5. 关于地区人才缺乏的问题，建议采取优惠待遇引进人才，招聘省内外以及原籍思茅地区的专家、学者、工程技术人员和各种能工巧匠，开展多种形式的短期或长期来思茅地区传授科技知识和技艺，培训管理和技术人才，进行新产品开发。与此同时，应该着重培养当地人才，就地开花。还可以采取与外地联合生产、定点协作，技术咨询、技术转让、技术服务以及来本地投资、建厂等形式，为振兴地区经济作贡献。

云南省电机工程学会

一九八五年元月五日